La estatal del petróleo de Brasil adelantó que adoptará las medidas que se encuentren a su alcance para resguardar sus intereseses ante lo

que califica una decisión unilateral del Gobierno. En España reaccionan con preocupación. Sube la cotización del petróleo por la nacionalización.

Petrobras anticipa su rechazo

a petrolera estatal brasileña Petrobras. principal empresa extranjera en Bolivia, munció ayer que estudiará los alcances de la sacionalización de los hidrocarburos bolivia-10s y que adoptará todas las medidas necearias para resguardar sus intereses frente a sta decisión "no amistosa" del Ejecutivo

En un comunicado, Petrobras calificó a decisión del Gobierno boliviano como inilateral Esto porque el Decreto Surempo 28701 altera sustancialmente las ondiciones regulatorias y de operación de a industria energética en Bolivia.

Poco más tarde, en una información a lifundida en Brasil por la oficial Agencia rasil, el presidente de la petrolera, losé ergio Gabrielli, calificó de "no amistosa" a decisión del Gobierno de Morales

Gabrielli se encontraba ayer en Houson (EEUU) cuando fue sorprendido por el nuncio y decidió anticipar su regreso a irasil, explicó a EFE una portavoz de la mpresa. En ninguna de nuestras nego-

ciaciones hubo señal alguna de que el decreto sería tan duro. Los términos no fueron discutidos en la mesa de negociación con Petrobras", se quejó Gabrielli. "El gobierno de Bolivia es enteramente autónomo, independiente y responsable por lo que hace", añadió.

El Gobierno español, a su turno, expresó su preocupación por la decisión asumida por el Gobierno de Evo Morales

La presidencia de José Luis Rodríguez Zapatero desea que "se respeten los intereses de unos y otros", y se evite "el envío de una señal negativa" hacia los inversores internacionales

Petrobras y la española Repsol controlaban hasta hace poco el 70 por ciento de las reservas de gas en el suelo boliviano.

El barril de crudo Brent, de referencia en Europa, cerró ayer a 74,04 dólares y rompió la tendencia a la baja por las noticias sobre la nacionalización de los hidro-



Consecuencias: la española Repsol será una de las más afectadas por el decreto nacionalizador

Los movimientos sociales apoyan la medida, los afectados expresan su preocupación

JAIME SOLARES

SECRETARIO EJECUTIVO COB

Jaime Solares rechazó el Decreto de nacionalización lanzado ayer por el presidente Evo Morales y lo calificó como una "mamada"

"Es una nacionalización a medias, que favorece a las petroleras porque éstas debian ser expulsadas y sin indemnización", señaló.

Para el dirigente, lo mejor hubiese sido anular la Ley de Hidrocarburos. "El Decreto posibilita a las transnacionales la apelación a tribunales internacionales en los 180 días restantes

EDGAR PATANA

El secretario ejecutivo de la Central Obrera Regional de El Alto, Édgar Patana, afirmó que la medida adoptada por el Ejecutivo cumple con la agenda de octubre de 2003

"Era hora de luchar, ponerse firmes y someterse a la decisión del Gobierno; nosotros respaldamos la decisión del presidente Evo Morales", dijo.

El dirigente explicó que con esto no se da cumplimiento a la nacionalización total, pero sostuvo que existe mayor benefi-

NAZARIO RAMÍREZ

FEJUVE EL ALTO

El presidente de la Federación de Juntas Vecinales de El Alto, Nazario Ramírez, expresó su sorpresa frente a la decisión adoptada por Evo

Sin embargo, reconoció que con esto se da cumplimiento a la agenda de octubre impulsada por los alteños.

En su critero, la medida favorece a los intereses de la nación. "Ahora se tiene que pensar en el proceso de industrialización y de comercialización de los hidrocarburos

PORFIRIO SILES

El secretario ejecutivo de la Confederación de Trabajadores de Educación Urbana de Bolivia, Porfirio Siles, señaló que ésta era una disposición que el pueblo esperaba desde octubre de 2003

La demanda señalaba que no debia haber indemnización; sin embargo, ahora se plantea 18 por ciento para las empresas transnacionales

"Lo importante es que se ha recuperado el derecho que tienen los bolivianos a los hidrocarburos", reconoció.

FELIPE QUISPE

EX DIRIGENTE DE CAMPESINOS

El ex secretario ejecutivo de la Confederación Sindical Única de-Trabajadores Campesinos de Bolivia (CSUTCB), Felipe Quispe, dijo que el Presidente ha cumplido una de sus promesas electorales.

"No es el proyecto inicial que manejaba, de nacionalizar la totalidad de los hidrocarburos", dijo.

El ex dirigente advirtio, sin embargo, que el Primer Mandatario tiene aún desafíos, como la nacionalización del LAB. Comibol y las otras empresas capitalizadas. "Habrá que ver lo que dice el Decreto", señalo,

CARLOS BÖHRT

Carlos Böhrt señaló que el Decreto Supremo 28701 "es una acción política del Gobierno con fines mediaticos"

El senador criticó los 180 días que el Gobierno dio de plazo para la regularización de estas empresas, y calificó como "irregular" a este articulo

Recordó que anteriormente Mesa dio ese mismo plazo para la migración de contratos y cuestiono el impuesto del 82 por ciento que deben pagar las empresas que producen el 70 por ciento del gas exportado.

MAURO BERTERO

El jefe nacional de Acción Democrática Nacionalista (ADN). Mauro Bertero; expresó su sorpresa por la radicalidad de la medida aprobada por el presidente Evo Morales. "No es una noticia positiva para atraer nuevas inversiones", dijo

Bertero consideró que antes de tomar esta decisión el Gobierno debió analizar las consecuencias.

Se declaró preocupado por la reacción de los países con los que se tiene relaciones bila-

TRANSREDES SA

EMPRESA TRASNACIONAL

Mediante un comunicado, la transportes de hidrocarburos Transredes SA hizo saber que respeta la decisión soberana que asumió ayer el país y pidió al presidente Evo Morales ser ecuánime con las empresas, tomando en cuenta que no interfiere en sus decisiones.

La empresa, según la cadena Fides, hizo saber que cultiva comunicación fluida con las instancias oficiales, en la búsqueda de maximizar el valor de los servicios y de minimizar los riesgos externos.

GOBIERNO ESPAÑOL

SEDE DE REPSOL YPF

El Gobierno español, país de origen de la transnacional Repsol YPF, mediante un comunicado difundido por la agencia de noticias EFE expresó su esperanza de que el Gobierno boliviano abra un proceso de auténtica negociación y diálogo con las empresas de hidrocarburos que operan en Bolivia

El Ministerio de Asuntos Extenores de España manifestó su preocupación por la medida que nacionaliza y otorga al Estado boliviano el control absoluto de todos los hidrocarburos

ROBERTO MUSTAFÁ **EJECUTIVO CEPB**

La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia exigio al Gobierno que explique con más detalle los alcances que tendrá el Decreto 28701 de nacionalización de los hidrocarburos.

El presidente de la patronal, Roberto Mustafá, indico que se desconoce como piensa el Estado hacerse cargo de la exploración y producción de los hidrocarburos y de toda la cadena.

Tampoco indicó si se devolvera el dinero invertido por las empresas, que también deben pronunciarse